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A hűséges áruló
Ha jobban belegondolok, tu ­
lajdonképpen két m agyar ős­
bem utató t lá ttam  a hét végén. 
Olyan hazai m űveket, am e­
lyek eddig még nem  kerültek  
színre. Az egyik 1938-ban já t­
szódik Budapesten, s egy jó ­
m ódú polgári család különös 
és tanulságos kaland já t m e­
séli el. A szereplők: Orgon, 
Elm ira, T artuffe, Dorine, Da- 
mis, M arianne és mások.

— Hogyan? — kérdezheti 
gyanút fogva a d rám airoda­
lom ban já rtas  olvasó. — H át 
nem  Moliére T a rtu ffe - jéről 
van szó? De igen. Csakhogy 
a Budapesti Kam araszínház 
igen élvezetes előadása té r ­
ben és időben áttelepíti, „ho­
nosítja” M oliére hőseit. P et­
ri György vadonatúj, szelle­
mes, valam in t a k itűnő szí­
nészi já ték  eleven, mai m a­
gyar d rám ává av a tja  a réges- 
régi francia komédiát.

A m ásik ősbem utató egé­
szen m agyar és egészen ős. 
Róm ában  játszódik, K risztus 
u tán  71-ben. Eörsi István  
idáig m ent vissza a tö rténe­
lem ben, hogy hipotézisek 
alap ján  elm élkedjék hűség­
ről és árulásról.

A z  áldozat cím ű színdarab­
ban a szerző két érdekes fel- 
tételezést használ fel a m ora- 
lizáláshoz. Az egyik az, hogy 
Júdás él, s hű Jézushoz. A m i­
kor e láru lta  m esterét, vo lta­
képp áldozatot hozott érte. 
Hiszen tu d ta : a M egváltó sor­
sának beteljesedéséhez szük­
ség van egy árulóra. M ásképp 
hogyan végezhetné Isten  fia 
a kereszten?

A m ásik kiindulási pont az,

hogy M árknak, az evangélis­
tának  ném iképp á t kell é rté ­
kelnie teendőit. M áté m ár 
m eghirdette a Jó H írt, Pál 
b e járta  térítő  ú tja it, Jézus ta ­
nai terjednek, a világm ozga­
lom kialakulóban van. S most 
Jeruzsálem  elpusztult, és ta ­
lán  m aga alá tem ette a zsi­
dók királyának  legendáját is. 
De nincs veszve semmi: a 
m indenség is elnyerhető még, 
ha K risztus hatalm a az egész 
v ilágra kiterjeszthető. Az 
eszmét á t kell alakítgatni, 
hogy életképes legyen — 
dönti el az evangélium  írója.

Az áldozat a  hetvenes évek 
közepén született, nyilván 
nem  függetlenül a szerző 
ideológiai és politikai hova­
tartozásától. (Ennek bizony­
ságául le is tilto tták  annak 
idején a darabot.) Én mégis 
tartózkodom  a m űben rejlő  
asszociációs lehetőségek 
(m arxizm us, leninizm us stb.) 
felism erésétől, azon az a la ­
pon, hogy a színházi áthal- 
lásosdi ideje le járt. M arad­
junk  csak az a lap tö rténet­
nél: Júdásnál és M árknál. 
K onfliktusuk önm agában is 
eléggé drám ai. (Ha ném iképp 
könyvdrám aízű is.) A továb­
bi szereplők egyébként ke­
vésbé m arkáns funkciókat 
m ondhatnak  m agukénak. K ét 
nő lép még fel, hogy általuk  
M árk is elárultassék, v a la­
m in t Domitius, a sokat lá to tt 
róm ai nagyúr, továbbá Taci­
tus, az ifjú  és ambiciózus tö r­
ténetíró. Mellékes m elléksze­
replők. A fő kérdés az, hogy 
Júdás és M árk közül vajon 
m elyikük kérheti joggal szá-

Sztárok és dobozok \
V

M it csinálnak a  mozisztárok, 
ha éppen nem  film ekben lö­
völdöznek? Hollywoodi p a r­
tik ra  járnak , vagy szerelm i 
afférokba keverednek?

Az Utolsó kiscserkész  ke­
m ény m agánhekusa, Bruce 
W illis  például árverésekre 
já r, és komoly üzleti ügyeket 
bonyolít le  szabadidejében. 
Érdeklődésének tárgyai k a r­
tondobozok, am elyek h a jd a­
nán az A m erikában oly nép­
szerű reggeli eledelt, a  kuko- 
ricapelyhet tartalm azták . Ez­
zel a szenvedélyével nincs is

egyedül. A Csillagok háború­
jának  Jedi-lovagja, M ark 
H am ill is rajong  m indenért, 
am i színes kartonpapírbó l 
van. Az ő kedvencei a  kü ­
lönböző „űrképes” dobozok: 
ET és társai. K i tudja, ta lán  
nosztalgiázik az egykori g a­
laxisközi fenegyerek.

Más film sztárok nem  gyűj­
tik  a dobozokat, hanem  pó­
zolnak ra jtuk . Ezt teszi sza­
badidejében Donald kacsa, 
Maci Laci és m ég sokan m á­
sok.

En Sancho vagyok

A búsképű lovag a lehete t­
lennel birkózik. Fanatikus 
hitével ak a rja  legyőzni a go­
noszt. És egyre több em bert 
sikerül meggyőznie, hogy 
próbálkozása nem lehetetlen. 
Hogy nem  az a fontos kérdés, 
m ié rt éltünk, hanem  az, m i­
é rt halunk  meg, azt elsőként 
hű  kísérője, Sancho érti meg. 
La M ancha lovagja m indig 
sikerrel je lenik  meg a szín­
padon. Ezúttal az A rany J á ­
nos Színházban. Hű kísérőjét 
azonban m ost egy rendező, 
Acs János alakítja.

— M ennyire bú jt k i önből 
a rendező a próbák alatt?

— Semmi ilyesmi nem 
volt bennem . Szerintem  baj, 
ha egy előadásban szereplő 
színész az egész darabot irá ­
nyítani akarja . H iszen csak 
akkor igazi színész, ha önm a­
gával törődik, ha azt akarja, 
hogy neki sikere legyen. 
Persze más dolog a sa já t sze­
rep alakítása. Szerintem  a 
színészet öntörvényűbb do­
log, m in t ahogy azt nálunk 
sokan gondolják, vagy aho­
gyan lá tta tn i akarják . A sze­
repet m indenkinek sa já t m a­
gából is m eg kell szülnie.

— De mégis a rendező ha­
tározza meg az előadás képét.

— Itt a fiatalok, elsősor­
ban a  rendező Kanda Pál, 
k ita lá ltak  valam it, és az ta lá l­
kozott azzal, am it ta lán  én is 
gondoltam. Negyvennégy éves 
pali vagyok,, aki csak ritkán, 
négy-öt évenként játszik.

Ezért behozhatok olyan dol­
gokat, am iket ők még nem 
ism ernek, nem  tapasztaltak. 
Ha ilyen jó m unka van, ak ­
kor a színésznek kötelessé­
ge, hogy m utassa magát. 
M utassa meg, am it a  szelep ­
ről, a világról gondol — és 
abból a rendező válogathat.

— Talán éppen azért más 
ez a Sancho, m in t a koráb­
biak, m ert hangsúlyozottab­
ban van je len  — „mutatja  
m agát”.

— A rendező gondolatának 
lényege, hogy nem  ú r—szolga 
viszony kerül a középpontba. 
K ét értelm iségi kerü l ellen­
séges környezetbe. Ebben a 
vára tlan  helyzetben kell fel­
találni, „kidum álni” m agu­
kat. Ha az egyik elfárad, a 
m ásik veszi á t az irányítást. 
Ez az ő csodájuk, a színház 
csodája. A kárcsak a mi valós 
helyzetünk. M ikor ebben a 
világban ú jra  meg ú jra  ne­
kifutunk. Most azért, hogy a 
gyerekszínházból lassan, lé­
pésenként m egpróbáljunk egy 
új színházat terem teni. Aho­
vá persze továbbra is jöhe t­
nek m ajd  a gyerekek, de a 
felnőttek is. M egpróbálok e l­
kezdeni valam it, pedig fá ­
ra d t a  szakm a és hu lla fárad t 
vagyok én is.

— A kko r  honnét mégis az 
energia?

— Talán nem  vagyok any- 
ny ira  felnőtt. Tudom naivab­
ban nézni, lá tn i a  világot.

Szabó Z. Levente
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Székhelyi József és Kézdy György T a p o lc s á n y i  É v a  íe lv é t e l e

mon a m ásikon a Jézushoz 
való hűséget. Júdás, aki az 
igazsághoz ragaszkodik, vagy 
M árk, ak it az igazság m egha­
m isításakor m agasabb szem­
pontok vezérelnek?

Az Arizona K isszínházban  
Valló Péter p róbálta végig­
gondolkodni a művet. Vélhe­
tően bensőségesnek szánt, de 
hideg, kissé pátoszba hajló 
előadást rendezett bele a  m a­
ga tervezte intim  té r te .  A 
tologatható, szürke falak  kö­
zé csak olykor-olykor, m u ta­
tóba költözik be sűrű  levegő­

jével az élet. Például am ikor 
M árk — vagyis Székhelyi 
József — reszkető ajakkal 
felism eri K ézdy Györgyben  
Júdást. A kadnak szép pilla­
natai Román Jud itnak  és 
Molnár Jud itnak  is, de az 
előadás legjobbja, ném i m eg­
lepetésre, Mécs Károly. J á ­
téka visszafogott, mégis lá t­
ványos agym unka: gondolat, 
reakció, elmésség. Mécs Do- 
m itiusa csupa bölcsesség, 
irónia, és a m aga m ódján le­
nyűgöző cinizmus.

S tuber A ndrea

A Diótörő Miskolcon
Ettől az évadtól kezdve M a­
joros István  vezető koreográ­
fus irányításával gyákorol- 
nak a táncosok M iskolcon. 
Az új m ester Debrecenből 
szerződött a városba, m iután 
a színházban m egalakult a 
táncosok önálló tagozata.

— H ányán vannak az 
együttesben, és honnét az 
utánpótlás?

— Azelőtt tíz táncos dolgo­
zott itt, közülük néhányan a 
vezetőváltás nap ja iban  el­
m entek. Előző társulataim ból 
verbuváltam  a m ostani tago­
kat. Éppen tucatny ian  v a­
gyunk. Szerencsém re itt, a 
városban színvonalas tan ítás 
folyik az egyik gim názium  
tánctagozatos osztályában. A 
gyerekek fejlődését figyelem ­
mel kísérem , és közülük v á­

lasztom  ki az utánpótlást. 
M ár az első táncjá tékunkban  
jelentős szerephez jutnak. 
B em utatjuk  ugyanis Csaj­
kovszk ij Diótörőjét. A p re ­
m ier decem ber 20-án lesz.

— Tanít, koreografál, s m in ­
den, am i az együttesben tör­
ténik, az önre tartozik. 
Nincs segítsége?

— Nagy öröm öm re október 
15-én m egérkezik Odesszából 
új balettm esternőnk, V alen­
tina Navajeva.

— A  Diótörőt követően  
m ire készülnek?

— Még ebben az évadban 
kam arajellegű barokk estünk 
lesz az itteni Zenem űvészeti 
Főiskola díszterm ében. A 
m árciusi p rem iert az Opera­
ház koreográfusa, Hegyesi 
A ranka  á llítja  „ láb ra”, v. a.

T E L E / V I Z I O I N K

Nagy Meseországban
A jó zene m inden környezetben jó zene. Mégis van abban 
némi pikantéria , hogy a  G yereksarok  am erikai szárm azású 
film je, A  templomos lovagok kincse  kísérőzenéje az Emanu- 
elle című fülleteg szexfilm  ism ert dala, „A szerelem  szavára 
elindult E m a n u elle . . Szöveg nélkül. Am iről persze a  kis­
kamaszok, akik  élvezik a ikincskeresést, izgatottan  figyelik a 
„gyerekkrim it”, rem élhetőleg nem tudnak.

A nnál alaposabb a  tudásuk  a krim iről. N ovák János ze­
neszerző m eghallgattatta a gyerekekkel M uszorgszkij Egy éj 
a kopár hegyen  című m űvének boszorkányjelenetét, s a  több­
ség képzeletében nem boszorkányok táncoltak, hanem  a gyil­
kos lopakodott pisztollyal a kezében egy sötét folyosón. Vagy 
a detektív a  gyilkos nyomában. N ovák János belem ent a  já ­
tékba, s e ljátszatta  a szituációt. Egyszerre volt m ulatságos és 
meghökkentő, ahogyan a gyerekek próbálgatták  az erőszakot 
és a félelmet.

Elgondolom: ha m ár a  boszorkányok is szelíd lényeknek 
szám ítanak, akkor m ilyen unalm asak lehetnek a  tündérek! 
A lépre csalás m ár nem  vezet eredm ényre. Pisztoly nélkül a 
farkas sem m ire sem megy, ha P iroskát föl a k a rja  falni. Egy 
mai P iroska, aki tévém eséken nevelkedik, azonnal á tlá t a 
szitán.

Pedig a népm esék többsége nem  szelíd történet. Nyugod­
tan  m ondhatjuk, hogy a  m ai m odern mesék, a k rim i, a  sci-fi, 
a horror — éppúgy, m in t régen a rom antika és a kaland — 
összes alapképlete bennük található. Csak éppen a m agas m ű­
vészetnek azzal a k iérlelt dram aturg iájával, am ely valaho­
gyan helyére tud ja  tenni a dolgokat. N incs az a  valláserkölcs, 
szociológia vagy filozófia, am ely v itába szállhatna  a népm e­
sék kollektív és ugyanakkor egyetemes értékítéletével. B ár­
mely kor, nem zet m esevilágát vizsgáljuk, a  hasonlóság olyan 
szembetűnő, m in t am ikor az antropológus azt a  tényt á llap ít­
ja  meg, hogy az ukrán  em bernek  éppúgy két szeme, két k a rja  
van, m in t az írnek  vagy a  földön élő bárm ely em beri lény­
nek. Ebben aztán  az a  nagy csoda, hogy dram aturg iai töké­
lyét tek in tve — valam i titokzatos oknál fogva — u to lérhete t­
len, erkölcsi üzeneteit pedig soha, sem m ilyen izm us sem  k é r­
dőjelezte meg. U gyanis az alapképletnek oly bőséges variáció­
já t hozta lé tre  az a bizonyos kollektív bölcs tolerancia, hogy 
például még az egzisztencializm us is egy m itologikus m esére 
épült: m it tehet Sziszüphosz a X X . század m ásodik felében, 
am ikor az alpinisták és a repülőgépek m eghódították azt a 
bizonyos hegycsúcsot? V alam inek lennie kell ott még — 
m ondja a m odern em ber gyanakvása  —, am ely csakis a lélek  
erőfeszítésével vehető birtokba. A hegyet nem kerekekkel és 
légcsavarokkal kell m egközelítenünk, hanem  sa já t izm aink 
m egfeszítésével m egm ásznunk. E rről szól — á tv itt értelem ­
ben — a  tudom ányos-fantasztikus irodalom  is.

A itelevízióban m ostanában lá tható  m esem űsorokkal nem 
is az a  baj, hogy idegenek, hanem, hogy például a W alt Dis- 
ney-féle kollekcióhoz képest minőségileg százszorta jobb h a­
zai is volt m ár. Nem is értem : egy ideje nincs is igazi Esti 
mese. Pedig há t olyan költők, m in t Csukás István, Kormos 
István, O rbán Ottó, Szabó Lőrinc, Horgas Béla (az A m odent-  
mese szerzője) és még sokan m ások igazán messze fölülm úl­
ják  a  m a lá tható  W alt Disney gyenge m ásolatait. Böbe B abát 
a maga idején szinte m indenki m eseparódiának ta lálta, most 
valósággal nosztalgikus vágy ébred bennem  irán ta : istenem, 
de unalm asak  m ár ezelk az egyform a W alt D isney-pofák!

Hol van M irr-M urr? Hol van kedvencem, a  Zölduborka? 
Hol van Vízipók Csodapók? O rizatriznyák és Téglagyári Meg­
álló? H a jó l em lékszem, m ég szakm ai szem pontból is csupa 
nem zetközi fesztiválsiker. Ám T örppapa akcióba lép és e l­
lop ja a mesét. Hosszú vonallá tapossák szét a ró k a  belét, a 
szuperfegyverek k iir tják  az egész egérkollekciót. Ahogyan ez 
a felnőttek  kedvenc álm aiban  szerepel. Hol az az á rta tlan  
gyerek, ak it még érdekel a  történet, am ely így kezdődik:

„Egyszer volt, hol nem  v o l t ..
Kovács Jú lia

Stájer Ősz *92 Művészek és koldusok

A fénykardot nem zárták szívükbe a graziak a  s z e r z ő  f e lv é t e le

Stájer Ősz *92

A grazi ko rtárs m űvészeti 
fesztivál — am elynek a  s tá ­
je r  főváros és környéke ok­
tóber 2. és 26. között ad  o tt­
hont — nem csak tem atikája, 
hanem  időpontja m ia tt is 
joggal viseli az idén az A m e­
rika  itt  és m ost címet. (Hi­
szen K olum busz ötszáz éve, 
1492. október 12-én fedezte 
fel az Újvilágot.)

Az autópálya m elletti táb ­
lákon Graz büszkén hirdeti 
önm agáról: kultúrváros. így 
azután  érthető, hogy m iköz­
ben idehaza a meglévő m ú­
zeumok fen n ta rtásá ra  is alig 
ju t pénz, a Stájer Ősz igaz­
gatója, K urt Jungw irth  m eg­
nyitóbeszédében k ije len te t­
te: szégyen, hogy még m in­
dig ném  nyílt meg a város új 
múzeuma, pedig Bécs és K la ­
genfurt új m űvészeti csar­
nokkal gazdagodott, és h a­
m arosan hasonló új intézm é­
nyeket adnak át Innsbruck­
b in , Bregenzben  és St. Pöl- 
tenben  is. „A ku ltúrá t — 
hangsúlyozta Jungw irth  — 
nem  lenne tanácsos átenged­
ni egyedül a piac törvényei­
nek. A  kultúra olyan valami, 
am itől az állam nak, a tarto­
m ányoknak és a városoknak  
nem  szabad búcsút venn iük .”

Ha új bem utató term e nincs 
is G raznak, van vadonatúj, 
a m egnyitó alkalm ából fel­
avato tt fénykard ja a híres 
operaház előtt. Az 54 m éte­
res szobor — am ely vasszer­
kezetével nem véletlenül idé­
zi az E iffe l-tornyot — G us­
tav  E iffel egykori tervei 
alap ján  készült. Építője, 
H artm ut Skerbisch  a szabad­
ság szim bólum ának nevezi, 
m ivel az am erikai Szabadság­
szobrot utánozza. Ám a ke­
zében nem  fáklyát, hanem  
világító kardot emel a m a­
gasba. Az átváltozás ö tletét 
a m űvész Franz K afka A

hiányzó em ber című regény­
töredékéből m erítette, a g ra­
zi lakosság körében azonban 
nem  ara to tt tú l nagy sikert. 
A traverzfigurá t csak „vas­
szörnyként” emlegetik.

A kortárs m űvészet szám á­
ra  A usztriában  sem könnyű 
m egnyerni a közönséget, így 
a  S tá je r ő sz  látogatói is in ­
kább a szakem berek, m űvé­
szek és külföldi tu risták . A 
művészek igazán sokat kö­
szönhetnek a városnak és a 
fesztiválnak, hiszen sokuk 
szám ára a grazi bem utatko­
zás m unkalehetőséget jelent. 
Hálás lehet a rendezvénynek 
Rom an H aubenstock-Ram a- 
tis, akinek F ranz K afka re ­
gényéből készült operája, az 
A m erika  huszonhat esztendő­
vel ezelőtt csúfosan m egbu­
kott a berlini ősbem utatón. 
A kritikusok ugyan a zenei 
avantgárd  csúcspontjaként 
értékelték  a m űvet, de a 
grazi operaházon kívül m ind­
eddig még senkinek nem volt

bátorsága az A m erikát ú jra  
m űsorra tűzni. De hálával 
gondolhatnak a fesztivál ren ­
dezőire azok a képzőm űvé­
szek, akik  a M űvészet-haza- 
m űvészet elnevezésű prog­
ram  keretében lehetőséget 
kap tak  rá, hogy elkészítse­
nek egy-egy szobrot azon a 
tájon, am elyet hazájuknak  
neveznek, és az a szerző, aki 
ugyancsak a S tá je r Ősz fel­
kérésére írh a tta  meg most 
bem utato tt színdarabját.

A város „vendégei” közül 
pedig a  Herrengasse koldu­
sai lehetnek igazán hálásak 
a fesztiválnak. Azok a kére- 
getők, akik  a megszólalásig 
hasonlítanak a Blaha Lujza  
téren  koldulókra, nem csak 
külsejükben, hanem  abban 
is, hogy sem m agyarul, sem 
ném etül nem  tudnak. A S tá­
je r  Ősz idején a tu risták  sű ­
rűbben h u lla tták  a schillin- 
geket a Kasther und ö h ler  
fe lira tú  nejlonszatyrokba.

SZ. Z. L.

Századvég
Könyvkávéház
Itt, a  Belváros kellős köze­
pén  k é t hónapja m ég a  K öz­
terü le t-fenntartó  Vállalat, a 
Főkefe panaszirodája állott. 
M ostantól a  Kúria  és a  V e­
res Pálné utca sarkán  köny­
vesbolt, kávézó és kölcsönző 
kapott h e ly e t Az új könyv­
klubot a  Századvég Kiadó 
h ív ta  életre.

Igazgatója G urgyák János:
— K lubunknak  bárk i in ­

gyen lehet a  tagja. Jöhetnek  
a középiskolások is. Az alsó 
szinten könyvesbolt van. A 
felső szinten kávézó m űkö­
dik, a polcokra k ite tt m agyar 
és idegen nyelvű lapok és fo­
lyóiratok helyben olvasha­
tók. A klubtagok negyed­
évenként a ján ló listá t kap­
nak, m elyben az Akadém iai, 
az A tlantisz, a Cserépfalvi, 
az Európa, a  Gondolat, a 
Héttorony, a  Holnap, a  Je­
lenkor, a M agvető, a  Szépha­
lom  Kiadó  könyvei és persze 
a  sa já t k iadványaink is sze­
repelnek.

— Saját kiadó juk m it je ­
lentet meg a közeljövőben?

— Az elm últ évtizedekben 
m egcsonkítva je len tek  m eg a 
m agyar klasszikus m űvek. A 
harm ad ik  negyedévben elő­
ször vehetik  kézbe József 
A ttila  valóban öszses m űvét, 
Babits M ihály összegyűjtött 
alkotásait, K osztolányi Dezső 
írásait.

A továbbiakban igyek­
szünk a  nívós gyerm ekiroda­
lom terjesztését is m agunkra 
vállalni. A kötetek 10-20 szá­
zalékos kedvezm énnyel kap­
hatók boltunkban.

V .A .

Szabadi Vera
Kiemelés


